

蔣萬安上海四小時快閃旋風

2025 雙城論壇演說：核心主題與多維度影響分析

引言：一場意外的「圈粉」風暴

台北市長蔣萬安在 2025 年上海雙城論壇的 8 分鐘演說，不僅維持了兩岸僅存的官方對話管道，更在大陸網路引發現象級熱議。官方層面展現策略克制，民間卻爆發「圈粉」效應——大陸網民驚嘆於他的脫稿表達與親和力，甚至戲稱「翩翩君子」。



大陸網民熱議焦點

- ✓ 有人懸賞「一萬人民幣」找一位能像蔣萬安一樣演講的大陸地級市官員（諷刺意味濃厚）。
 - ✓ 強烈對比：蔣萬安「說人話、無官話套話」，讓人「第一次完全聽懂市長演講」。
 - ✓ 網友感慨：「正規軍出來的就是不一樣」「如果台灣回歸不了，我願意回歸台灣」。
- 這反映了大陸民眾對更人性化、政治溝通的深層渴望。

蔣萬安的金句精選

蔣萬安以柔性語言，傳達堅定和平訴求：

- ✓ 「接觸比抵觸好，對話比對抗好，了解比誤解好，互動比衝突好。雙城好，兩岸好。」
- ✓ 「施政的高度讓城市壯大，施政的溫度讓城市偉大。」
- ✓ 「希望未來談論台灣海峽時，想到的不再是波濤與呼嘯，而是和平與繁榮。」

歷史符號的巧妙轉譯

- ✓ 未用「1919 年」，而是「民國八年」提及五四運動。
- ✓ 「德先生」（民主）轉譯為服務市民的熱線與 AI 應用
- ✓ 「賽先生」（科學）對應科技治理與鮮奶計畫。

演說策略深度剖析

蔣萬安巧妙平衡兩岸立場與台灣價值：

- ✓ 和平基調：以歷史共情開場，呼籲對話與互動。
- ✓ 文化隱喻：引用《繁花》「上海如聖誕樹」包容多元，為提及敏感議題鋪墊。

- ✓ 以人為本：強調「高度」（關注多數）與「溫度」（照顧少數），並舉台北 1999 热線、上海 12345 導入 AI，以及學童鮮奶計畫為例。

關鍵要點摘要

- ✓ 脫稿、邏輯清晰、充滿情感 → 與對方照稿形成強烈對比。
- ✓ 守住台灣底線，卻讓對方難以反駁。

「四小時快閃」的政治智慧

因台北隨機攻擊事件，蔣萬安當天往返僅停留 4 小時：

- ✓ 對內：展現「市政優先」，有效危機管理。
- ✓ 對外：傳達善意與底線，達成「不卑不亢」。

雙城論壇仍簽署「水質治理」與「技職教育」兩項 MOU，隱喻「**疏導而非圍堵**」。

雙方官方向應

參與方	主要回應與分析
上海市長龔正	重申「兩岸一家親、血脈相連」，維持高規格接待。未對「民國」等詞表現不悅，顯示北京需此對話窗口。
台灣執政當局	低調處理，陸委會僅提醒。視雙城論壇為「緩衝閥」，避免局勢完全失控。

大陸輿論強烈迴響

演說影片在大陸平台瘋傳，YouTuber 剪輯對比畫面，網民一致讚嘆：

- ✓ **風格震撼：**脫稿 vs. 照稿，「完全不是一個段位」。
- ✓ **個人魅力：**儒雅自信、親民背景（矽谷律師、健身、搭公車）被封「翩翩君子」。
- ✓ **深層反思：**投射對開明治理的嚮往，戲稱「少爺什麼時候反收回來」



結論：鏡子與漣漪

這場演說不僅穩固兩岸溝通

橋樑，更像一面鏡子，照見大陸民眾對「說人話、辦人事」的期待。城市交流意外升華為跨越海峽的治理討論，其長期影響值得持續觀察。

這次四小時快閃，將如何塑造未來兩岸城市對話？

(資料來源：公開演說內容、新聞報導及網路輿論分析 2026 年 1 月更新)